

# 世卫：中国首次无新增病例“是惊人成就”

新华社日内瓦3月19日电(记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞19日在日内瓦表示,中国首次报告无新增新冠肺炎确诊病例,“这是一个惊人的成就”。

谭德塞当天在例行疫情简报会上说,目前全球新冠肺炎确诊病例超过20万例,死亡病例超过8000例,但中国首次报告无新增确诊病例,“这是

一个惊人的成就”。

谭德塞说,世卫组织已向68个国家运送了个人防护装备,向120个国家运送了150万套新冠病毒检测试剂盒。世卫组织正根据一份来自中国的协议供应商名单安排采购抗疫物资,目前正在敲定最后细节。

谭德塞说,目前许多国家对检测设备、个人防

护装备等的需求都很大,“未来物资短缺仍将是一个挑战”,世卫组织目前正向私营部门寻求支持。

谭德塞表示,超过70%的国家建立了国家预防和应对计划,89%的国家具备实验室检测能力,70%以上正在展开新冠肺炎监测,68%拥有多部门合作协调机制,“但这还不

够,我们期望所有国家,无论是否出现病例,都做好准备”。

他表示,在中国共享新冠病毒基因序列列60天后,首个新冠肺炎疫苗试验也已经开始,首位入组志愿者已经接受试验性疫苗注射,这是一个前所未有的科学胜利。

(上接1版)2月7日,山东大学齐鲁医院医疗队在天河机场偶遇四川大学华西医院医疗队。“王牌”相逢,医护人员们隔空喊话、互道“加油”。

1个月后的3月17日,还是在天河机场,昔日战友再度重逢。“来我们四川吃火锅!”“来我们山东吃煎饼卷大葱!”欢声笑语背后,是英雄们过去一个多月里舍生忘死的奋力拼搏、拼命守护。

对英雄的礼遇与敬意,隐藏在一个个细节中——

机场LED大屏幕、显示屏等滚动播放着“感恩白衣天使”“湖北感谢你们”“你们是新时代最可爱的人”;专门开放机场部分商业服务店铺;为每人准备一份湖北特产伴手礼;医护人员无须自行托运行李……

登机口是“凯旋门”,航班号是“胜利号”,舱位是“功勋舱”,旅客姓名是英雄签名,一张精心制作的援鄂抗疫登机纪念牌,成为援鄂医疗队队员们“最美的纪念”。

记者了解到,由于疫情期间武汉缺乏相应企业,天河机场16日紧急通知在江苏泰兴的印厂连夜赶工印制,17日上午通过调机航班运到武汉。

“当我们拿到登机纪念牌时,已经是17日中午了,有几批先登机的医疗队没能领到。我们会给他们补寄,这是机场对逆行天使们最深情的致意。”赵东说。

对接车辆、汇总信息、引导交通、服务保障……一切准备,只为了让援鄂医疗队队员们暖心返程,感受到湖北人民对英雄们最真挚的情谊与感谢。

武汉市成立了援汉医疗队离汉运输保障工作小组,下设机场专班、火车站专班、客运调度专班、货运调度专班、物资转运专班等5个专班;

湖北公路客运集团组织了100台大巴负责人员运送,武汉邮政管理局、武汉邮政公司组织30台厢式货车负责物资运送,为援鄂医疗队有序撤离提供了坚强保障;

中国铁路武汉局集团公司及时协调兄弟单位,对援鄂医护人员乘坐途经武汉的旅客列车专门预留防疫隔离座位,确保乘车安全;

湖北所有A级旅游景区5年内对援鄂医疗队队员免门票,十堰市授予广西援鄂医疗队队员荣誉市民称号,襄阳市25家星级酒店对宁夏援鄂医疗队终身免费……

## 继续战斗：不破楼兰终不还

3月17日下午,两架载有342名山东医疗队队员的山航包机安全落地济南遥墙机场。飞机停稳后,两辆红色消防车分别从两侧喷出水雾,以民航界最隆重的“过水门”仪式,为医护人员“接风洗尘”。早已等候在机场的人们激动地高喊:“欢迎回家,你们辛苦了!”

坐在飞机中,济南市槐荫区玉清湖街道办事处社区卫生服务中心主管护师杨中霞不由湿了眼眶。

她还记得武汉客厅方舱医院开舱第一天,从下午2点到晚上10点,一天就收治了90多人。“休舱那天,看着患者入口处的大门缓缓关闭,那一刻我感慨万分,病毒终于被我们阻挡住了。”

誓与江城共风雨,甘洒热血写春秋。一个多月时间里,援鄂医疗队逆行出征,舍生忘死,让人们看到了医者仁心的大爱无疆、英雄本色。返回家乡后,他们受到了父老乡亲的热烈欢迎。

福建、江苏、安徽、江西等地在机场举行隆重的“过水门”仪式,向飞机上的医护人员致以崇高的敬意;

河南、湖南、甘肃等地在接送返程医护人员时全程警车护送,沿途市民自发鸣笛致敬;福州、温州、海口等地全城亮屏,滚动播放着援鄂医疗队的照片、海报,展示着战“疫”英雄们的坚守和力量……

18日回到家乡后,福建省龙岩市第一医院分院护士陈凯文依然牵挂着武汉的一切,手机里的“光谷方舱第二病友临时群”响个不停。

离别前,在昔日病友们的强烈要求下,陈凯文和同事们来到驻地空旷的操场上,摘下面罩拍了个小视频发到群里,让大家终于看到了白衣天使们最真切的面庞。

“幸亏有你们,我们康复、武汉安康、山河无恙。白衣战士们,愿你们,回去好好休息,与家人们团聚快乐!”一名患者在群里祝福。

“湖北人民总说感谢我们,其实我们也要感谢湖北人民、武汉人民的牺牲、坚守和奉献。”陈凯文说,只要祖国需要、人民需要,我们随时听候召唤!

截至20日,援鄂医疗队已撤离1.2万名医务人员,主要是方舱医院和非重症定点医院工作的医务人员。“国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红说,国家医疗救治专家组以及高水平重症救治团队将继续坚守在重症定点医院,直到患者的救治任务特别是重症患者的医疗救治任务全部完成。

疫情未息,战斗不止。浙江省第五批支援湖北医疗队是留在武汉继续奋斗在抗疫一线的医疗队伍之一。18日,他们接管了武汉金银潭医院的一个病区,负责在综合病房楼里建立一个ICU。

这支涵盖呼吸内科、重症医学科、感染病科等多个科室的医疗队,此前在武汉大学中南医院的重症病区收治了4名病人,其中30位已康复出院,其他14名患者根据安排统一转移到雷神山医院,没有一位病人转为危重症。

“从中南医院的重症病区到这里的危重症病区,面临的挑战无疑会一步步加大,但我们的目标没有变:一方面要尽可能地帮病人治疗得更好,让他们生存率更高、生存质量更高,另一方面要全力保护每个队员的健康。”医疗队队长葛明华说。

两次请战,24岁的余少成成为四川第三批支援湖北医疗队里年龄最小的队员。汶川地震时,她是受援者,如今武汉战“疫”,她成为驰援者。

“看着病人一个个好转出院,我信心越来越足了。”依然奋斗在湖北省人民医院东院区的余少成说,“听从组织安排、继续努力工作,我们一定能见证武汉最终的胜利!”

“从踏上湖北土地的那一刻起,我们就抱定了不破楼兰终不还的信心和决心。”继续坚守湖北的山西省第四批援鄂医疗队副队长刘冰新说,“慎终如始,不胜不归,最后的胜利一定属于我们!”

新华社北京3月20日电

## 中日韩举行新冠肺炎问题特别外长视频会议

新华社北京3月20日电应中方倡议,国务委员兼外交部长王毅20日同韩国外长康京和、日本外相茂木敏充举行中日韩新冠肺炎问题特别外长视频会议。

王毅表示,感谢韩方和日方积极响应中方倡议,以视频方式共同举行新冠肺炎问题三国特别外长会议,这体现了我们在重大挑战面前团结合作、共克时艰的坚定决心,展示了我们携手战胜疫情、致力于维护正常交往合作的积极意愿。

王毅介绍了中国在习近平主席亲自部署指挥下,在统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得的积极进展,并表示面对突如其来的疫情,三国加强合作,共渡难关是必然选择。中方建议三国共同采取有效措施,巩固各自抗疫成果;有序恢复三国经贸合作,为促进地区及全球经济作

出贡献;同各国分享抗疫经验,与国际社会一道应对疫情挑战。相信在三国共同努力下,我们一定能够早日驱散阴霾,彻底战胜疫情,三国之间的友谊和互信也将进一步深化,合作水平进一步提升。

康京和、茂木敏充感谢中方就抗击疫情向两国提供支持和帮助,介绍了各自国家抗击疫情的努力和进展。他们表示,当前疫情在全球发展,危及三国及世界人民福祉,三方有必要团结一致,共享信息,相互协助,共迎挑战,阻止疫情蔓延,并尽量减少对三国必要经贸往来的影响,维护地区发展与安全稳定。

王毅表示,此次视频会议开得十分及时,也十分成功。我们就共同应对新冠肺炎疫情深入交换了意见,在此前三方工作层会议基础上,凝

聚了新的重要共识。

我们同意加强三方合作,共同遏制疫情发展。

我们同意探讨相互衔接的联防联控机制,有效防止疫情跨境传播。

我们同意寻求共同接受的办法,努力维护与经贸合作有关的必要人员往来,稳定三国产业链、供应链。

我们同意尽早召开三国卫生部长会议,加强信息共享,开展药物、疫苗研发合作。

我们同意以共同抗疫为契机,不断增进三国民众间的友好感情。

我们还一致同意积极承担国际责任,提高全球公共卫生水平,携手为全球抗疫斗争作出应有贡献。



## 西班牙抗“疫”一线的医务人员

3月20日,在西班牙巴塞罗那一家医院内,医务人员在工作。

西班牙卫生部20日公布的最新数据显示,截至19日晚,西班牙累计新冠肺炎确诊病例19980例。由于病例增长过快导致医疗系统人手短缺,西班牙各地卫生部门已呼吁退休医护人员和医护专业学生投入到这场与新冠病毒的战争中。

新华社发(弗朗西斯科·阿维亚摄)

## 欧洲新冠肺炎疫情继续快速蔓延

19日,欧洲新冠肺炎疫情继续快速蔓延。意大利累计新冠肺炎确诊病例突破4万例,德国和法国累计确诊分别超过一万余例。欧洲累计新冠肺炎确诊病例已超过10万。

摩纳哥元首阿尔贝二世亲王办公室19日发表声明,确认阿尔贝二世亲王新冠病毒检测结果呈阳性。他成为全球首位被确诊的国家元首。

负责英国“脱欧”事务的欧盟首席谈判代表巴尼耶19日在社交媒体上说,他的新冠病毒检测结果呈阳性。

据各国19日官方统计,意大利单日新增确诊病例5322例,累计确诊突破4万,死亡人数达到3405人。西班牙累计确诊达到17147人,单日新增确诊3431例。英国累计确诊3269例,单日新增643例。

截至19日,瑞士、荷兰、奥地利、比利时、挪威、瑞典、丹麦等国,累计确诊人数过千,每天新增确诊病例都在百人以上。葡萄牙、捷克、爱尔兰、卢森堡虽然累计人数仍在千人以下,但每天都以

三位数在增加。保加利亚和塞尔维亚确诊人数当日首次破百。

目前,欧洲各国纷纷出台了严厉的防范措施,多国宣布进入“紧急状态”或“封城”,或重新启动边境管控。

葡萄牙总统德萨萨18日宣布全国进入紧急状态,为期15天。这是葡萄牙历史上首次实行全国紧急状态。葡萄牙总理科斯塔19日承诺,政府会“最大限度地控制疫情蔓延,最大限度地影响人民的日常生活”。

西班牙卫生部长萨尔瓦多·伊拉19日说,尽管西班牙现在每天新增确诊人数增长很多,国家陷入最困难的时刻,但正在接近“峰值”。

英国首相约翰逊19日说,英国疫情可以在未来12周内得到控制,但前提是民众要按照政府的建议去做。从19日开始,英国国内疫情较严重的伦敦将关闭部分地铁站。

为应对新冠肺炎疫情,欧盟开始采取对其

以外人员入境实施旅行限制等多项措施。19日,欧盟宣布出资5000万欧元成立医疗设备共用战略储备库,购置呼吸机、医用口罩和防护服等医用设备,向医疗物资紧缺的成员国提供援助。

面对欧洲肆虐的疫情,中国伸出友谊之手,提供力所能及的帮助。欧盟委员会主席冯德莱恩18日分别以英文、法文、德文三种语言录制视频讲话,感谢中国为欧盟抗击新冠肺炎疫情提供支持。

19日,中国与欧洲10多个国家举行防控新冠肺炎疫情视频交流会。中国专家和法国、葡萄牙、丹麦等国的卫生部门官员及疫情防控专家分享了中国的抗疫经验。

(执笔记者:温新年;参与记者:李洁、谢宇智、陈晨、徐永春、张家伟、桂涛、张毅、张修智、袁亮、和苗、杨晓红、于帅、于涛、石中玉、蒋雪、唐琳、陈序、高磊、彭立军、林惠芬)

新华社里斯本3月19日电

## 「最美逆行者」抒写人类命运与共的时代篇章

时代篇章。而文化的共鸣,为这种感同身受、携手前行增添了让人动容的文明光芒。对日捐赠物资上,人们写上“天台立本情无隔,一树花开两地芳”;对韩捐赠物资上,则印有“肝胆每相照,冰壶映寒月”;对伊朗捐赠物资上,人们写上古代波斯著名诗人萨迪的名句“当亚子孙皆兄弟,兄弟犹如手足亲”;还注意大利的捐赠物资上,印有歌剧《图兰朵》一段咏叹调的歌词和曲谱——“消失吧,黑夜!黎明时我们将获胜”……这些凝聚文化精华的寄语,在抗击疫情的特殊时刻,激发出人们心中的温情,传递出超越时空的暖意,抚慰着疫区民众的焦虑心情。

患难见真情。“最美逆行者”赢得世界的真挚赞叹,各国人民同中国人民的友情在共同抗击疫情中得到升华。中国医疗专家和援助物资所到之处,所在国政要和民众自发以不同方式表示欢迎与感激;罗马街头响起高亢的《义勇军进行曲》;人们不约而同高喊“Grazie Cina(谢谢中国)”;塞尔维亚总统武契奇在电视镜头前饱含热泪感谢中国;欧盟委员会主席冯德莱恩分别以英、法、德三种语言录制视频讲话感谢中国支援欧洲……

“我们是同一片大海的海浪,同一棵树上的树叶,同一座花园里的花朵”,疫情严峻,全世界需要和衷共济。“最美逆行者”是深化中外友谊的使者,是人类命运与共理念的践行者,是危机时刻“最可爱的人”。若干年后,当世界人民回望2020,中国“最美逆行者”将是他们难以忘怀的一群人,灾难时刻的中国担当,将给他们留下不可磨灭的印象。(记者吴黎明、徐兴堂)

新华社北京3月20日电

## 美国累计确诊病例破万,污名化中国受批评

19日,美国累计新冠肺炎确诊病例超过13000例。美国总统特朗普当天在白宫举行的记者会上试图再度给新冠病毒贴上“中国病毒”标签,此举在美国国内引发争议和批评。

分析人士认为,新冠病毒持续蔓延,疫情防控形势严峻,美国一些政客借机污名化中国,意在转移民众对政府应对疫情不力的愤怒。

### 新闻事实

根据约翰斯·霍普金斯大学19日晚间公布的统计,美国累计新冠肺炎确诊病例达到13159例,成为全球七个确诊病例过万国家之一。这一数字也意味着,在不到24小时的时间里,美国新增逾4000病例。面对如此严峻疫情,特朗普在白宫举行的记者会上却咬住中国,称美国政府正在与“中国病毒”打仗。

在当天的这场记者会上,《华盛顿邮报》摄影记

者在现场抓拍到一张颇具看点的照片,照片显示特朗普讲话打印稿中有一处明明为“新冠病毒”的表述竟被人用黑色记号笔改成“中国病毒”。这张照片已在美国国内形成舆论热点。不过,实际讲话时,特朗普还是在删改那处使用“病毒”一词模糊带过。

### 深度分析

加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长、流行病学教授张作风认为,美国国内已出现较严重的社区感染,随着病毒检测进一步放开,越来越多出现症状或担心有症状的民众接受检测,新冠肺炎确诊病例数或在短期内持续快速上升。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇日前估计,美国新冠肺炎确诊病例数可能在45天后达到峰值。舆论认为,疫情持续扩散将对美国经济构成严重影响。

纽约股市18日触发本月第四次熔断。美国

消费者新闻与商业频道说,在市场意识到病毒危机达到顶峰或者有所改善之前,市场波动还将维持在“极端水平”。

彼得森国际经济研究所所长波森警告说,未来六个月美国经济增速将减半至1%左右水平,若政府应对不力或者相关措施推迟出台,美国经济可能会陷入衰退。

### 即时评论

一些美国媒体评论说,特朗普多次使用“中国病毒”说法,是赤裸裸的种族歧视行为,其用意是转移美国国内对其领导的政府应对疫情不力的愤怒。

《大西洋月刊》刊文说,特朗普的污名化做法,第一个目的是让公众相信犯错之人不是美国政府,“但这一目的难以达到,因为我们都看到了特朗普灾难性的误判及其后果”;第二个目的则是煽动仇华情绪。